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Træskibs Sammenslutningen 
 
Referat af ordinært bestyrelsesmøde onsdag den 8. september 2021 kl. 19 online. 
 
Deltagere: Formand Ole Vistrup, næstformand Mette Brask, kasserer Knud Jensen, Preben Glud (fra pkt. 
8), Morten Milters, Christian Dyrløv, Anne Svendsen, Christopher Malmos, Mathilde Højrup, Henning 
Thøgersen. 
Udenfor bestyrelsen deltog sekretær Lis Jensen. 
Afbud Geert Bilander. 
 
 

1.  Valg af ordstyrer. Mathilde 
  

2.  Valg af referent.  Anne 
 

3.  Godkendelse af dagsorden. 
 

Godkendt 

4.  Siden sidst: 
a.  Ved formanden 
b.  Ved kassereren 
c.   Ved sekretariatet 

A) Formanden har modtaget forslag om Pinsestævne i 
Ebeltoft i 2024 fra et medlem, da Fregatten JYLLAND fylder 
30 år. Egentlig bør det være i Østdanmark. Nykøbing F. er 
også i forslag. 
Ole bøvler stadig med refusion fra Erhvervsstyrelsen vedr. 
corona.  
B) Kasserer: Der er ryddet op i diverse fuldmagtshavere. 
Lise har netop opdateret regnskab, og det stemmer med 
bank. 
C) Sekretær: Bestyrelsesweekenden i november: Der er 
reserveret på Danhostel i Ribe fra 20. – 21. november 2021. 
Kolofonmødet 15. – 16. januar 2022 bliver på Danhostel 
Kragsbjerggaard i Odense med bestyrelsesmøde fredag 
aften den 14. januar. Øvrige deltagere lørdag og søndag. 
 

5.  Honorar formand og dækning af 
kassererens udgifter til IT v/Knud 
(Bilag 1) 

Vedtaget. Rent praktisk skriver Ole en faktura, som vi 
betaler. Kasserer får refunderet IT- og telefonudgifter 

6.  UNESCO v/Mathilde 
(Bilag 2) 

Vi forventer forsat udpegning i december 2021, hvor den 
nordiske styregruppe har planlagt kommunikation mv. 
Gruppen ønsker forsat at afholde en konference - nu i 2023, 
og er forsat interesserede i, at konferencen afholdes i 
Roskilde-Holbæk, men der mangler pt. arrangører til 
konferencen (efter Vikingeskibsmuseet måtte trække sig i 
forsommeren). Vi er forsat i TS interesserede i at tage aktiv 
del i konferencen, og Ole foreslår et møde mellem ham, 
Mette, Pipsen og Jens fra UNESCO styregruppen om 
muligheder 
 

7.  Ungdom v/Mette 
 

Forslag fra Kristian om, at vi skal være mere udfarende over 
for andre maritime unge, end lige de to store skoleskibe. 
F.eks. bådebyggeruddannelser, sejlende efterskoler, FGUér 
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med havet som tema osv. 
Forslag om en gruppe: Mette, Kristian og Annette Dress, 
samt evt. Helle og Jørgen fra Tara. Evt. Georg Stageelev 
Eigil, der selv har henvendt sig. 
Tovholder: Mette. 
 

8.  Poul Kjærgårds forslag om liste 
over foreningsskibe v/Mette 
(Bilag 3) 

Vi er enige om at det er en god ide at synliggøre de af vores 
medlemsskibe, der er foreninger, som alle kan blive 
medlemmer af. 
Knud foreslår, at skibene selv skal være ansvarlige for 
opdateringer. 
Mathilde synes om PK´s forslag a´la. Århus med meget få 
fælles informationer på hjemmesiden. 
Flere mener, det er en opgave for lokalfolkene og skibene 
selv. Så TS´s opgave kun er at lave skabelonen/platform. 
Ole synes lige så godt, at vi straks kan begynde at indsamle 
skibe/foreninger. Og så må vi finde ud af, hvordan vi 
publicerer det. 
Chris mener, vi kan kombinere metoderne: På TS-
hjemmeside en meget kortfattet liste samt links til detaljer. 
Skibene skal selv opdatere detaljer. 
Ole, Christoffer og Mette skriver til lokalfolkene for at få 
data fra interesserede foreningsskibe. 
 

9.  Friluftsrådet København v/Ole 
(Bilag 4) 

Friluftsrådet opretter lokalafdelinger i stedet for 
kredsrepræsentantskaber. 
Lokalafdelingerne må selv vælge, hvilke arbejdsområder de 
vil have. 
Derudover vil hovedbestyrelsen lave nogle udvalg, 
herunder ”det blå udvalg”, samt to andre, (børn og unge, 
samt attraktive foreningsliv) som vi bør være med i. Morten 
vil godt repræsentere TS i det blå udvalg. Der skal sendes 
en mail med hvem, der er interesseret. 
Preben fortæller at Ribe Træskibslaug har været med lokalt 
i mange år, med god effekt. 
 

10. Nyt fra udvalgene: 
a. Fartøjsoptagelsesudvalget 

Afslag på fartøjsansøgning 
MAJA (Bilag 5) 

b. Frihavnsudvalget 
c. Medlemsmødeudvalg 

 

A: Optagelsesudvalget spørger, om vi vil godkende Maja, 
selv om der er glasfiber under teakdækket.  
Knud kender flere af vores optagne skibe, der har den 
konstruktion. Vi har bare aldrig spurgt før. 
Vi godkender, at Maja optages, og vi følger 
optagelsesudvalgets indstilling, både til tekst og at det ikke 
er en regelændring, men kun en fortolkning. 
OPTAGELSESUDVALGETS TEKST: Forsøgsvis differentiering 
af forbuddet mod anvendelse af glasfiber. 
 
RESTAURERING AF TIDLIGERE ERHVERVSFARTØJER: 
Glasfiber og rustfrit stål må ikke anvendes ved 
restaureringen af tidligere erhvervsfartøjer, medmindre 
nævnte materialer har været anvendt under det konkrete 
fartøjs erhvervsaktive periode. Og kun da, på samme måde 
og lokalitet. 
Styrehustag og rufoverdækning er undtaget. 
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KOPIBYGNING: 
Moderne materialer (eksempelvis glasfiber og rustfrit stål) 
samt konstruktionsprincipper ukendt fra fartøjstypens 
oprindelige byggetradition, må kun anvendes hvis de kan 
retfærdiggøres som mere rationelle i forhold til styrke og 
holdbarhed. Det må ikke betyde ændring i fartøjets 
fjernkending. 
 
Dette oplæg berører ikke formålsparagrafferne, men kun 
VEJLEDNING OG FORTOLKNING. Derfor vil en revision, i 
retning af ovennævnte kunne besluttes af bestyrelsen. 
 
B: Frihavne: Forslag: Kan vi tale med dansk sejlunion om, at 
TS-skibe må benytte den almindelige danske 
frihavnsordning. Evt. ”kun” for de skibe der er sejlførende. 
Ole spørger Dansk Sejlunions breddemedarbejder, om hun 
vil spørge chefen, om det var en mulighed. 
 
C) Medlemsmødeudvalg: Preben meddeler, at 
fiskerimuseet i Esbjerg har sagt ja. 
  

11. Opsamling fra sidste møde: 
a) Efterårsbrev til Frihavnene 

– er det på vej? 
b) Medlemsmøder i efteråret 

– er der datoer? 
c) Styrkelse af 

optagelsesudvalget 
gennem aktiv brug af 
lokalfolk – hvordan sætter 
vi det i gang, og hvem gør 
det? 

 

A) Deadline til årbogen er 8. november, så det årlige 
frihavnsbrev skal snart ud, så havnenes rettelser 
kan komme med. Henning er i gang og sender 
udkast i morgen. 
 

B) Nordsjælland 16. oktober. Endnu ikke program. 
Sjælland syd i Korsør 9. – 10. oktober: Fri kaj og 
campingvogn. Program følger. 
Knud sender endnu en reminder til lokalfolkene om 
at sende datoer og programmer ind. Hvis det skal i 
blad 4 er deadline 13. september. 
 

C) Vi tager det op på Kolofonmødet, om det er en 
opgave for lokalfolkene at tage kontakt til nye 
medlemmer og sige velkommen. 

  

12. Eventuelt 
 

Redaktør Jens Riise beder om indlæg fra de nye 
bestyrelsesmedlemmer med billede til præsentation i 
bladet inden på mandag. 
 
Kristian om Pinsestævne: Kristian har hul igennem til de folk 
i Slagelse kommune, der skal arrangere Pinsestævnet: En 
nyansat og en der har været i dialog med Rasmus sidste år. 
. 
Mathilde tager til Fransk Polynesien og sejler, så der er 

afbud de næste måneder. God tur      . 
. 
Mødet slut kl. 21. 
Næste møde 5.oktober kl. 19-22 Online 
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